

“过来人”劝中国内地企业： 海外并购不能赶时髦

■ 华才伟

越来越多的中国内地企业正加入到海外并购行列。一些拥有并购经验的“过来人”劝说它们，并购不能赶时髦，否则将容易吞下苦果，并购失败的概率比好莱坞影星离婚率还要高。

11月29日，中国并购公会在香港召开第十届年会，邀请内地、香港等地的“过来人”交流并购心得。这些“过来人”中，即有原政府高官，也有知名企业家负责人。他们或他们所在的企业，即有并购成功的经验也有失败的教训。

并购不能“一窝蜂”

以2001年香港中银集团重组和2007年9月到2010年3月中国工商银行先后完成的三次海外成功并购为例，原中国银监会主席刘明康直言，并购不是赶时髦，必须紧扣企业自身战略发展的客观需要。只有在战略上增合力减耗损、增效益减成本，并购交易才有可能成功。

中银、工行进行上述重组、并购时，刘明康分别担任中国银行董事长、行长和中国银监会主席。他表示，这两家银行的重组、并购分别是在1997年亚洲金融危机和2008年国际金融危机前后完成的。这说明成功的并购，未必一定要在处于牛市的好年景时发生。只要抓住时机，精心操作，牛市并购也可成功。

尽管中银、工行先后取得成功，但刘明康一再告诫中国内地企业，并购要谨慎。他说，在其统计表上，如果没有明确的战略目标、规划，就跑出去并购，导致失败的概率高达20%；违反工作程序、长官先行导致失败的概率占25%；缺乏认真尽职调查导致的失败占25%；不重视并购后的适时整合、缺乏重视企业文化，导致的失败各占10%。

刘明康说，不要以为和别人喝得酩酊大醉，就可以心心相印、交易就一定成功。应该先把律师、会计师派过去，了解对方的法律、



●原中国银监会主席刘明康



●黑石集团大中华区主席梁锦松



●汇丰亚太区副主席兼行政总裁王冬胜

会计制度和文化。

刘明康之外，对并购表现出谨慎态度的还有汇丰亚太区副主席兼行政总裁王冬胜。

王冬胜引述他人的话说，跟好莱坞明星的婚姻相比，企业并购失败的概率更高。汇丰有140年的并购经验，但在美国也出现过并购失败的案例。并购不是单纯地把资产合并，不能“一窝蜂”，要考虑清楚相关因素。否则，面对失败时将惨不忍睹。

黑石并购20年经验：有备而来

中国内地企业赴海外并购时，需向西方同行借鉴经验。黑石集团大中华区主席梁锦松亦获年会之邀，介绍黑石集团在全球买卖公司20多年、年均回报率达20%的经验。

梁锦松说，并购之前，要有清楚的投资理念，要看清行业前景，经济低潮时并购的估价

会更合理；要做详尽的尽职调查，不希望有明显的失误；交易环节安排要巧妙，尽量避免风险。

梁锦松表示，交易一旦完成，就要做好管理被购公司的准备，甚至要提前做好最初100天的工作计划，决定是否调整业务、是否更换管理层。要把被购公司管理层与股东的利益挂钩，如果认为管理层不称职，就要尽快更换，不要花太多时间寄望对方可以改善。

梁锦松还介绍说，过去20年黑石之所以赚钱，所谓的“财务杠杆”因素只占一成多，三分之二的增值来自被购企业效益的提高。企业效益的提高依靠做大规模、降低成本等。

并购浪潮：沉舟侧畔千帆过

劝说中国内地企业慎重行事的同时，刘明康相信，在传统产业产能过剩、利率环境或

将变动、新技术成熟等因素刺激下，并购浪潮或将到来。

刘明康表示，亚太地区很多国家的产能出现过剩，企业出现亏损。此外，美国的“量化宽松”政策已经走到尽头，明年第二季度很可能缩小甚至退出“量化宽松”。届时，流动性将发生很大变化，美元利率不断攀升，资产价格应声下跌，很多企业将面临考验。

刘明康、梁锦松等人相信，今后会有更多内地企业到海外并购，寻找新的国际市场、技术和服务人才。在总结对并购的看法时，刘明康引述古诗说，沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。

对中国内地企业的并购前景，港交所行政总裁李小加认为，过去20年中国内地企业陆续到海外并购融资，获得国际经验。预期今后10年，随着经济、人民币国际化不断发展，内地的资本输出将迎来重要发展期，期待内地企业的海外并购会更加成功。

中资企业家 获颁荷兰政府 “经贸使者奖”

由荷兰国家外商投资局和荷兰中资企业协会联合举办的第六届中荷经贸论坛11月26日在荷兰代尔夫特举行，中国检验认证集团欧洲公司总经理李敏燕女士在会上获颁荷兰政府“经贸使者奖”。

本届中荷经贸论坛的主题是科技与创新。荷兰外商投资局总裁巴斯·普勒斯介绍说，除了物流、商贸、吸引外资方面的优势以外，荷兰在吸引中国投资、促进中荷两国经贸共同发展方面也有许多独特的创新能力与优势。

“随着中国企业‘走出去’政策的进一步实行，我相信会有越来越多的中国公司来到荷兰发展，聚焦创新，”普勒斯说，“或许一两年内，我们不仅将会看到更多中国公司到荷兰来投资，而且这些公司或许会与我们的大学以及科研机构合作。”

中国驻荷兰大使陈旭在致辞中说，荷兰已连续10年成为中国在欧盟的第二大贸易伙伴，去年贸易额超过670亿美元。荷兰也是欧洲第三大在华投资国。中国近年来在荷兰建立了370多家企业。他指出：“这一切成就是来自于中国经济的持续增长、荷兰开放的市场以及诸多中国企业家的努力。”

会上，普勒斯代表荷兰政府向中国检验认证集团欧洲公司总经理李敏燕女士颁发了“经贸使者奖”，以表彰她在发展本企业的同时，积极推进中荷双边经贸往来所作出的贡献。李敏燕说：“这一奖项是对中检集团欧洲公司的肯定，更是对所有在荷兰发展的中资企业家的肯定。”（潘治 闻磊）



●中国外文局局长周明伟

中国企业 海外形象塑造研讨会 在京召开

随着全球经贸合作的逐步深入和中国企业在国际化步伐日益加快，如何塑造中国企业的海外形象也受到各方关注。在11月29日举办的首届中国企业海外形象塑造研讨会上，专家指出，相关各方应积极研究新形势下中国企业“走出去”面临的新特点，为推动中国企业在海外市场的进一步发展提供帮助。

此次研讨会由中国外文出版发行事业局主办、中国报道杂志社承办，吸引了近百名政府、企业代表及专家与会。会议主要围绕中国企业海外形象塑造的核心话题，为中国企业实施“走出去”战略，积极塑造中国企业在海外形象、提升中国整体国际形象提供建设性思路。

与会专家表示，近年来越来越多的中国企业在拓展国际市场，在这种背景下，无论是国有企业还是民营企业，能否有效提高国际公关能力，树立良好的海外形象，不仅关系到“走出去”企业的市场经营，而且关系到外部世界如何看待中国的发展、如何评价“走出去”的中国企业和个人。

中国外文局局长周明伟从跨文化交流的角度考察了中国企业海外形象塑造问题。他表示，在国际格局变化与中国崛起的大背景下，中国企业走出去要讲好“中国故事”，同时需要正确处理文化差异问题。汤森路透集团新媒体中国区副总经理刘子建表示，中国企业需注重以下几个方面以提升软实力，包括契约精神、财务透明、关注环保与社会责任、资助NGO与研究机构等。

中国报道杂志社社长陈实表示，中国企业在深刻融入国际经济的同时，也面临着日益增多的经济、政治、文化方面的挑战。今后政府、企业、媒体等相关各方应共同努力，围绕中国企业海外形象塑造这一大课题，以不同方式深入关注，为企业“走出去”提供智力支持和服务，助力中国企业在海外的拓展，也为中国的国家形象的塑造发挥积极作用。

（周林）

陈德铭：两岸机械制造业应形成合理战略分工

海协会会长陈德铭11月29日率海协会经贸交流团一行抵达台中市参访。

下午3时许，陈德铭一行来到台中精机公司。该公司主要生产数控车床、注塑机等精密机械仪器，年营业额近100亿元新台币，目前在天津、上海、广州等地设有工厂。

“我以前开过车床、刨床。”陈德铭说，自己早年和机械制造打过交道，熟悉这一领域。

陈德铭说，随着3D打印的出现，大陆对五轴联动数控机床等精密机械的需求不断增长。台中在这方面具有产业优势。“所以我和同事们就想来台中学习参观，看看台中的优势到底在哪儿，值得我们学习的

地方在哪儿”。

他表示，台中可以把一部分机械制造放到其他地方去，例如把加工外包到大陆去，以便把更多精力放到研发设计和国际营销上。这样两岸可以形成合理的战略合作与分工。

“但我这些‘空想’能否实现，还需要和台湾企业家‘对对表’。”陈德铭说。

台中精机公司董事长黄明和说，自己1992年首次到大陆考察，当年即决定在天津投资1500万美元设厂。现在两岸经济交

流合作越来越密切，自己也从黑发变成白发。20多年来，自己在两岸已往返数百次。这些年来，公司负责人走遍大江南北，在大陆推广数控机床。

“非常感谢两岸的经济合作，特别是ECFA（两岸经济合作框架协议）将数控机床及相关零组件列入早收清单。”黄明和说，ECFA实施后给台湾机械制造业带来不少商机。2011年公司的营业额增长约43%，而去年营业额增长超过一倍。

他表示，大陆作为世界工厂，对数控机床的需求十分巨大，而台湾在数控机床制造方面拥有技术优势。希望两岸互利合作，共同制定行业标准。“两岸加起来是世界最大的，应该联手合作赚世界的钱”。

当日，陈德铭一行还参访了台中中部科学工业园区与友达光电公司。据悉，30日交流团将赴新竹参访。（查文晔 田颖）



●奇虎360科技有限公司总裁齐向东获奖

紫荆花杯 杰出企业家奖 在港揭晓

16位民营企业家获奖

“2013年紫荆花杯杰出企业家奖”颁奖典礼11月28日在港举行，奇虎360科技有限公司总裁齐向东、福建七匹狼集团主席周永伟等16位优秀民营企业家获奖。

全国政协常委、国务院参事、中华全国工商业联合会副主席林毅夫，中央政府驻港联络办公室副主任王志民，特区政府教育局局长吴克俭等近300位嘉宾出席颁奖典礼。

林毅夫在致辞时表示，今天民营经济在国民经济总量上占了50%，80%以上的就业岗位和90%以上的新增就业都是由民营经济创造。民营经济在推动国民经济快速发展、提高自主创新能力、保障民生、促进社会稳定和谐方面作出重要贡献。本次获奖的民营企业家都是民营经济群体的杰出代表。

奇虎360科技有限公司总裁齐向东表示，民营企业在中国具有非常好的发展空间，尤其在新兴行业和领域。十八届三中全会把民营经济与公有制经济并列作为国家经济基础，体现出国家对民营企业的支持。

“紫荆花杯杰出企业家奖”由香港理工大学于1997年首办，旨在表彰对中国工商企业及科技发展和社会进步作出积极贡献的优秀民营企业家，并通过搭建香港与内地企业合作平台，为香港及国家的经济发展增添动力。16年来，共有147位企业家获奖。得奖者皆为行业翘楚，对中国工商业有重大贡献。（苏晓）

厦门海沧：转型升级变“失”为“得”

■巫奕龙 沈汝发

厦门岛外的海沧区曾与3个超大型台资工业项目擦肩而过，失去了3次大幅提升经济指标的“机遇”。然而，决策者迎难而上，调整发展战略，加速转型升级，实现了从偏僻渔村到宜居港城的跨越。

变“失”为“得”

——赢来更大发展空间

全国设立最早、面积最大的台商投资区海沧原本要成为化工城。1989年，台塑表示将在大陆投资70亿美元兴办115万吨乙烯项目，这个后来确定落户海沧的石化项目就是轰动一时的901工程。后来，由于台湾方面的原因工程最终搁浅。但901工程让海沧开放的大门洞开，几年后，台商投资区100平方公里用地全面实施开发和对外招商，“星星点点几村庄”的海沧开启工业化进程。

2007年，备受瞩目的PX项目迁出海沧，此后的富士康项目也因种种原因与海沧失之交臂。“光PX一个项目一年的工业产值就是2000多亿元；至于富士康，光招工就高达5万人，所带来的产值和三产带动都是很可观的。”厦门市委常委、海沧区委书记郑云峰说。

三大项目未能落地，海沧的生产总值、工业产值、财政收入等大受影响。“但正因为如此，海沧没有变成石化基地、代工工厂。”

郑云峰说，“海沧山、海、湖、岛、城的健康生态美才能保留下来，为实现可持续发展奠定基础。”近年来，海沧持续攻坚克难，发展“大港口、大产业、大社会”，加速迈向东南国际航

依港而兴

——大港口带动大产业

海沧26公里海岸线可建万吨以上泊位32个，已建成22个，目前集装箱吞吐量占全市一半、全省三分之一，50多条航线直达全球主要港口。郑云峰说：“港口经济是海沧转型升级的主要着力点。”

依托日益成长的大港口，海沧整合物流、信息、资本、人才等要素，“无中生有”地锻造出支柱性新兴产业和现代服务业。

海沧每年投入约2亿元，扶持朝阳型的生物医药产业。6年前从1万平方米孵化器起步的生物医药港规划10平方公里，研发新药占全省八成；万泰沧海推出了全球首支戊肝疫苗、全国首支宫颈癌疫苗。

“今年生物医药产值可达100亿元，‘十二五’末可望拿下300亿元。”海沧台商投资区管委会副主任张善美说，生物医药是海沧制造业转型升级的主力。目前，石化占海沧工业产值的比重已从鼎盛时期的七成降至不足三成。

海沧不产油、不炼油，却拥有全国第二大连石油交易平台——厦门石油交易中心。总经理杨瑞军说，中心成立3年来，借助当地优越的条件，发展迅猛，去年交易额突破400亿元，今年8月电子交易上线，全年交易额有望超千亿元。

生态宜居

——岛外再现“美丽厦门”

走进海沧，但见绿树成荫，绿道纵横，海天一色，白鹭翩翩。

“绿色福利”，与日俱增。近年来，海沧投资2.4亿元建成大屏山、彩虹等11个公园，海沧大道、滨湖路获评“厦门最美道路”第二、四名。集生态、文化、景观、通行于一体的绿道建设方兴未艾，22公里的海沧湖绿道和北部33公里的山水绿廊最近相继建成。

在配套了厦门首个公共自行车系统的海沧湖绿道上，海风轻拂，鸟语花香，居民游客三五成群，或慢跑，或漫步，或骑行，享受都市“慢生活”。海沧城建集团有限公司董事长李金景说，海沧规划建设的绿道总长逾240公里。

文化气息，日渐浓郁。海沧持续扶持提升发韧于民间的玛瑙镇、油画村等文化创意产业基地。东孚是全国最大的玛瑙生产基地，近年来成功嫁接雕刻艺术，提高了文化品位，增强了发展活力；海沧油画村是全国三大油画产业基地之一，手工油画产量居全国之首；海峡两岸中医药博物馆正在建设中，原PX项目用地将完成华丽的“退二进三”。和谐社会，共同缔造。海沧区设立之初即以“小政府、大社会”模式推进开发建设和社会治理，去年实现社区责任网格化、平台信息化、管理精细化、服务人性化“四化”管理全覆盖。

（

周林）